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Összefoglaló 

A 9. évfolyamos tanulók körében végzett kérdőíves felmérésünk eredményei alapján 

általánosságban kijelenthető, hogy minél nagyobb településen lakik egy tanuló, annál 

valószínűbb, hogy a lakóhelyén, nagy eséllyel gimnáziumban vagy 

szakgimnáziumban tanul tovább. Míg a kisebb településeken élők túlnyomó többsége 

lakóhelyétől távolabb tud csak továbbtanulni, így ingázik a lakóhelye és az iskolája 

között vagy valamilyen megoldást (például kollégium, albérlet) talál arra, hogy az 

iskolájához közelebb legyen. Mivel a kisebb városokban, községekben élők közelében 

sok esetben csak szakközépiskola (vagy esetleg szakgimnázium) található, így ők 

nagyobb valószínűséggel kerülnek ilyen típusú intézményekbe. Hozzátéve, hogy a 

szakképzésben tanulókra – különösen a szakközépiskolákba járókra – inkább jellemző 

az is, hogy középfokú tanulmányaik megkezdése előtt községi általános iskolába 

jártak, s sok esetben másik megyéből érkeztek jelenlegi középiskolájukba. 

A területi, kulturális és anyagi hátrányos helyzet (depriváltság) a 

szakközépiskolai tanulókat sújtja a legnagyobb mértékben. A másik két iskolatípusba 

járókhoz képest a szakközépiskolások nagyobb aránya él kisebb településeken és 

többségük nem azon a településen lakik (bejáró, kollégista stb.), ahol a 

szakközépiskolája van. Többségükről az is elmondható, hogy szüleiknek nincs 

érettségije (anya: 60%, apa: 70%). A szakközépiskolások deprivált helyzetét jól jelzi az 

is, hogy jelentős hányaduknak a tankönyvein kívül nincs saját könyve (35%), s nagy 

arányuk nem tud évente legalább egyszer elutazni a családjával pihenni (48%). 

Mindezeket tekintve a gimnáziumba járók vannak a legkedvezőbb helyzetben, őket 

követik kisebb-nagyobb lemaradással a szakgimnazisták. 

Az általános iskolai előtörténetet vizsgálva a legrosszabb általános iskolai 

tanulmányi eredmény a jelenleg szakközépiskolába járó diákok körében érhető tetten, 

melyet jól jelez a 17 éves vagy idősebb, vagyis túlkorosnak tekinthető (8%), illetve a 

közepes vagy annál is rosszabb 8. év végi tanulmányi átlaggal rendelkező tanulók 

aránya (53%), valamint a bukások magas aránya is (37%). Ezzel szemben a gimnazisták 

körében elenyésző a túlkorosok (1%) és a bukások aránya (3%), s csaknem héttizedük 

(69%) jeles átlageredménnyel zárta a 8. osztályt. A tanulmányi teljesítményt tekintve a 

szakgimnazisták a gimnazisták és a szakközépiskolások között helyezkednek el. 

A gimnazisták körében a legjellemzőbb, hogy abba az iskolatípusba (94%), abba 

az iskolába (76%) és arra a képzésre jár (80%), amit az első helyen jelölt meg a felvételi 

eljárás során, vagyis ahova elsősorban szeretett volna bekerülni. A szakképzésben 

részt vevők esetében ennél jelentősen kisebb arányok figyelhetők meg 

(szakgimnázium: 77, 67, illetve 75%, szakközépiskola: 85, 67, illetve 69%). Az 
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eredmények azt is jelzik, hogy a gimnazistákat leginkább az intézmény befolyásolja a 

döntéshozatalban (40%), míg a szakgimnazisták (23%) és a szakközépiskolások (21%) 

esetében nem ez tűnik a legmeghatározóbb szempontnak, hanem az, hogy mit, milyen 

képzésen szeretne tanulni (gimnázium: 25%, szakgimnázium: 41%, szakközépiskola: 

48%). Továbbtanulási döntését a tanulók túlnyomó többsége (83%) nem bánta meg, de 

vannak olyan tanulók, akik másik iskolát és képzést (7%), vagy ugyanabban az 

iskolában egy másik képzést választanának (6%), vagy másik iskolát, de ugyanazt a 

képzést választaná (4%). A gimnáziumba járók elégedettebbek a döntésükkel (86%), 

mint a szakgimnazisták (82%) és a szakközépiskolások (78%). 

A továbbtanulási irányok kiválasztásában iskolatípustól függetlenül a 

szülőknek, családtagoknak van a legmeghatározó szerepe: a gimnazisták kiemelkedő 

arányban (73%) ezt jelölték meg a három legmeghatározóbb döntésbefolyásoló 

tényező egyikeként, de a szakképzésben tanulók esetében is több mint 60% ez az 

arány. A szülők és a család után leginkább a középiskolai tájékoztatók és nyílt napok, 

valamint az osztálytársak, kortársak befolyásoló szerepe jelenik meg mindhárom 

iskolatípus esetén. A szakképzésben tanulók általános iskola utáni továbbtanulási 

döntésében a pályaválasztási rendezvények, valamint a pályaválasztási tanácsadók, 

szakemberek (a szakközépiskolások esetén az osztályfőnökök is) sokkal nagyobb 

szerepet játszanak, mint ami a gimnáziumban továbbtanulók esetében látható.  

Mindhárom iskolatípus esetén a legfontosabb érvként az jelenik meg egy iskola 

kiválasztása során, hogy olyat tanulhassanak a felvételi eljárás során kiválasztott 

iskolában, amit szeretnek, ami érdekli őket (gimnázium: 52%, szakgimnázium: 66%, 

szakközépiskola: 59%) Emellett a gimnazisták döntésük során nagy hangsúlyt 

fektetnek arra is, hogy mennyire jóhírű és elismert a kiválasztott intézmény (51%), 

milyen színvonalú oktatást biztosít (47%), s milyen mértékben képes támogatni a 

későbbi továbbtanulásukat (35%). A szakgimnazisták körében is megjelennek ezek a 

szempontok – hozzátéve, hogy a gimnazistákhoz képest jóval kisebb arányban (jó 

hírnév: 30%, oktatási színvonal: 19%, későbbi továbbtanulás: 21%) –, de az 

iskolaválasztásukban jelentősebb szerepet játszik még az is, hogy mennyire lesz majd 

könnyű az adott iskolából elhelyezkedni a munkaerőpiacon (27%). Ez utóbbi a 

szakközépiskolások esetében is fontosabb szempontként jelenik meg (24%). Velük 

kapcsolatban az is elmondható, hogy a másik két iskolatípusba járókhoz képest a 

döntésüket sokkal kevésbé befolyásolja az iskola (21%) és az oktatás minősége (8%), 

illetve a továbbtanulás lehetősége (8%), továbbá náluk jelenik meg inkább a könnyebb 

bekerülés (18%) és teljesíthetőség (7%), valamint a kényszer szülte elhatározás 

(például máshova nem vették fel: 7%, tankötelezettség: 5%), mint iskolaválasztási 

szempont. 
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A képzésválasztás hasonló szempontok alapján történik, mint az iskola 

kiválasztása, s az iskolatípusok szerinti különbségek kapcsán is hasonló 

megállapítások tehetőek. Iskolatípustól függetlenül egyértelműen a képzés iránti 

érdeklődés jelenik meg a képzés kiválasztásának legmarkánsabb indokaként 

(gimnázium: 65%, szakgimnázium: 75%, szakközépiskola: 68%). A gimnazisták 

körében a képzés jó híre, elismertsége (35%), az általános iskolai tanulmányi 

eredmények (29%) és a későbbi továbbtanulás (26%) erősebben befolyásolják a 

képzésválasztást, mint a szakképzésbe került tanulók esetében (szakgimnázium: 27, 

15, illetve 26%, szakközépiskola: 24, 15, illetve 9%). A szakképzésben tanulók körében 

markánsabban jelennek meg az olyan munkaerőpiaci szempontok mint a jó kereseti 

lehetőség (26–28%) vagy a könnyebb elhelyezkedés esélye (20–23%). A 

szakközépiskolások körében a másik két iskolatípusba járókhoz képest nagyobb 

szerepet játszik a családi hagyomány (21%), valamint az ösztöndíj lehetősége is (16%). 

A tanulók számára a jövőbeli munkával kapcsolatos legfontosabb (és egyben 

általános) elvárás, hogy sok pénzt keressenek majd vele. Ez az elvárás a 

szakközépiskolások esetében a legmagasabb (70%), de a szakgimnazisták (57%) és a 

gimnazisták (51%) esetében is igen jelentős. A pénz mellett az elvárások között 

elsősorban a munka szeretete, érdekessége, változatossága, hasznossága, az 

önmegvalósítás és az önállóság, valamint a jó munkahelyi légkör és a munka melletti 

sok szabadidő emelendő ki mindhárom iskolatípus esetén. A szakképzésben tanulók 

körében a gimnazistákhoz képes lényegesen nagyobb arányban jelenik meg az az 

elvárás, hogy könnyen találjanak majd új munkahelyet, ha a régi valamilyen oknál 

fogva megszűnne (gimnázium: 7%, szakgimnázium: 14%, szakközépiskola: 20%). 

Az iskola- és képzésválasztási szempontok, valamint a jövőbeli munkával 

kapcsolatos elvárások kapcsán általában igaz, hogy a gimnáziumba járók többféle 

szempontot, illetve elvárást jelöltek meg, mint a szakképzésben részt vevők, 

utóbbiaknál sokkal egyöntetűbb véleménynyilvánítás volt tapasztalható. Ennek is 

köszönhető, hogy a szakképzésben részt vevők válaszaiban egy-két szempont, illetve 

elvárás messze kimagaslik a többitől, míg a gimnazisták válaszaiban az egyes 

szempontok kiválasztásának gyakorisága között sokszor nincs számottevő különbség. 

Az eredmények összességében arra is rámutatnak, hogy a gimnáziumokba járók 

tanulási továbbhaladása kedvezőbb képet mutat és több minőségi szempontot 

tartalmaz, mint a szakközépiskolákban tanulóké. A szakgimnazisták a legtöbb 

szempont alapján a gimnáziumok és a szakközépiskolák közötti térben helyezkednek 

el, egyfajta köztes kategóriát képviselnek. 
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Bevezetés 

Az MKIK Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézet (MKIK GVI) jelenleg is futó 

pályamotivációs kutatásának célja a tanulók (és szüleik) legfontosabb iskola- és 

pályaválasztási motivációinak vizsgálata, az iskolatípus (gimnázium, szakgimnázium, 

szakközépiskola), azon belül is a konkrét középiskola kiválasztását befolyásoló 

egyéni, családi, iskolai és társadalmi tényezők feltárása. 

Az iskolaválasztást és az iskolai életutat több tényező együttesen befolyásolja. Az 

iskolai életút nagyon eltérően alakulhat például a szerint is, hogy egy adott diák 

milyen oktatási szinten és programtípusban tanul. Jelen elemzés azt vizsgálja, hogy 

milyen eltérések mutatkoznak a különböző képzési szinteken, iskolatípusokban 

tanuló diákok pályaorientációjában, iskola- és pályaválasztási motivációiban. Az 

elemzés kitér a megkérdezett tanulók általános iskolai tanulmányi útjára, az általános 

iskola utáni továbbtanulásuk jellegzetességeire és mögöttes indokaira, motivációira, a 

tanulással kapcsolatos attitűdjeikre és jövőbeli terveikre, valamint az eltérő képzési 

típusok sajátosságaira is. 

A vizsgálat alapját az MKIK GVI által 2019 szeptember 30. és november 29. között 

végzett kérdőíves adatfelvétel adja. Az önkitöltéses papír alapú kérdőívek 

segítségével iskolában tanári felügyelettel végzett felmérésben 4–5 évfolyamos 

gimnáziumokban, szakgimnáziumok nem szakképzési évfolyamán és 

szakközépiskolákban tanuló 9. évfolyamos (első képzési évfolyamos) nappali 

tagozatos diákokat kérdeztünk meg. Ezen felül a megkérdezett tanulók száma 

gimnázium esetén függött az iskola településének típusától (megyeszékhelyen 

található, avagy sem), szakgimnázium esetén a képzés ágazati besorolásától, míg 

szakközépiskola esetén a szakmacsoporttól. 
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Az egyes iskolatípusokba járó tanulók jellemzői 

A minta kialakítása során figyelembe vettük a 9. évfolyamos tanulók képzési szint és 

régiók szerinti megoszlását, melynek kiszámításához a kérdőíves adatfelvétel 

előkészítésének időpontjában rendelkezésre álló 2018 októberi köznevelési statisztikai 

adatgyűjtésének (KIRSTAT) adatait használtuk. 

A megkérdezett diákok csaknem kétötöde gimnáziumban (39%), kicsivel több 

mint harmada szakgimnáziumban (35%), míg valamivel több mint negyede 

szakközépiskolában tanul (27%). A regionális megoszlást tekintve a legtöbb tanuló 

Közép-Magyarországról (28%) – azon belül elsősorban a fővárosból – került be a 

mintába, melyet Észak-Alföld követ (18%). A Dél-Alföld, Észak-Magyarország, 

Közép-Dunántúl és Nyugat-Dunántúl régiókban tanuló diákok aránya eléri vagy 

meghaladja a 10%-ot, míg Dél-Dunántúl esetében alatta marad. Annak ellenére tehát, 

hogy a tanulói minta kialakításához még a 2018. évi statisztikai adatokat vettük alapul, 

a megvalósult tanulói minta régiók és képzési szint szerint is jól képezi le a 2019-ben 

9. évfolyamos diákok országos szintű arányait. (1. táblázat) 

1. táblázat: A tanulói minta régiók és képzési szint szerinti megoszlása (%) 

 Tanulói minta (2019) 
 Gimnázium Szakgimnázium Szakközépiskola Összesen 

Budapest 12,1 7,7 2,7 22,4 

Pest megye 2,7 1,4 1,7 5,8 

Nyugat-Dunántúl 3,2 4,0 2,7 10,0 

Közép-Dunántúl 3,9 4,3 3,1 11,3 

Dél-Dunántúl 3,3 2,4 3,2 9,0 

Észak-Magyarország 3,2 4,2 4,0 11,4 

Észak-Alföld 6,6 5,5 5,5 17,7 

Dél-Alföld 3,8 4,9 3,8 12,5 

Összesen 38,7 34,4 26,8 5 982 fő 
 Összes 9. évfolyamos tanuló (2019/2020) 
 Gimnázium Szakgimnázium Szakközépiskola Összesen 

Budapest 12,1 7,6 2,3 22,1 

Pest megye 3,7 2,1 1,8 7,6 

Nyugat-Dunántúl 3,1 4,2 2,4 9,8 

Közép-Dunántúl 3,9 4,0 3,0 10,9 

Dél-Dunántúl 3,3 2,6 3,0 8,9 

Észak-Magyarország 4,0 3,9 3,9 11,8 

Észak-Alföld 5,9 5,4 4,9 16,2 

Dél-Alföld 4,0 5,2 3,6 12,8 

Összesen 40,0 35,0 25,0 99 350 fő 

Forrás: GVI 2019, KIRSTAT 2019 
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Területi jellemzők 

Amennyiben iskolatípusonként vizsgáljuk meg a tanulók régiók szerinti megoszlását 

látható, hogy a gimnazisták körében kiemelkedő a Közép-Magyarországon (ezen belül 

is elsősorban a fővárosban) tanulók aránya (38%), míg a szakgimnazisták a 9. 

évfolyamos tanulók regionális megoszlásához képest némiképp felülreprezentáltak 

Nyugat- és Közép-Dunántúlon, valamint Dél-Alföldön. A szakközépiskolások között 

egyértelműen magasabb a gazdaságilag fejletlenebb régiókban (Észak-Alföldön, 

Észak-Magyarországon, Dél-Alföldön és Dél-Dunántúlon) tanulók aránya. (2. táblázat) 

2. táblázat: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása iskolájuk régiója szerint (%) 

 Gimnázium Szakgimnázium Szakközépiskola Összesen 

Budapest 31,1 22,2 9,9 22,4 

Pest megye 6,9 4,0 6,5 5,8 

Nyugat-Dunántúl 8,3 11,6 10,2 10,0 

Közép-Dunántúl 10,1 12,5 11,4 11,3 

Dél-Dunántúl 8,5 7,1 12,1 9,0 

Észak-Magyarország 8,2 12,3 14,9 11,4 

Észak-Alföld 17,1 16,0 20,7 17,7 

Dél-Alföld 9,9 14,2 14,2 12,5 

Összesen (fő) 2 318 2 063 1 601 5 982 

Forrás: GVI 2019 

*Khí-négyzet próba: p<0,01. 

Iskolatípusonként eltérő képet mutatnak a tanulók lakóhelyének településtípusa, 

illetve az ezzel összefüggő ingázás szükségessége szerinti megoszlások is. 

Összességében elmondható, hogy minél nagyobb településen él egy diák, annál 

valószínűbb, hogy gimnáziumban tanul, míg a kisebb településen élés a 

szakképzésben, különösen a szakközépiskolában tanulás esélyét növeli. (1. ábra)  
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1. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása lakóhelyük településtípusa szerint (%) 

 

Hozzátéve, hogy a gimnazisták több mint hattizede (62%) az általános iskolát is 

ugyanazon a településen végezte, ahova most középiskolába jár, míg a 

szakgimnáziumba járók kevesebb mint felére (48%), a szakközépiskolások valamivel 

több mint harmadára (38%) mondható el ugyanez. A szakképzésben tanulókra inkább 

jellemző, hogy középfokú tanulmányaik megkezdése előtt községi általános iskolába 

jártak, s sok esetben másik megyéből érkeztek jelenlegi középiskolájukba, mely 

megállapítások különösen jellemzőek a szakközépiskolákba járókra. (2. ábra) Mindezt 

alátámasztja az is, hogy a gimnazisták több mint fele (56%) ugyanazon a településen 

lakik, ahol az iskolája van. A szakgimnazisták esetében ez az arány 14 százalékponttal 

kevesebb (42%), míg a szakközépiskolások esetében már csak 33%. Vagyis a 

szakképzésben tanulók több mint fele bejáró (naponta utazik a lakóhelye és az iskolája 

között) vagy egyéb módon oldja meg lakhatását (kollégista, albérletben él stb.). 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2287; nszgimn=2039; nszki=1580)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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2. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy hova jártak általános 

iskolába (%) 

 

Általánosságban kijelenthető, hogy minél nagyobb településen lakik egy tanuló, 

annál nagyobb az esély arra, hogy a lakóhelyén tanul tovább valamilyen középfokú 

intézményben (nagy arányban gimnáziumban vagy szakgimnáziumban), miközben a 

kisebb városokban és községekben élők túlnyomó többsége naponta ingázik a 

lakóhelye és az iskolája között (mely sok esetben szakközépiskolát jelent), s körükben 

a legmagasabb a kollégisták, albérletben élők, illetve az iskola közelében való 

lakhatásukat egyéb módon megoldók aránya. (3. ábra) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2290; nszgimn=2041; nszki=1574)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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3. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása lakóhelyük településtípusa és a 

szerint, hogy iskolájukkal megegyező településen laknak-e (%) 

 

Családi háttér jellemzői 

A tanulók édesanyjának (nevelőanyjának), illetve édesapjának (nevelőapjának) 

legmagasabb iskolai végzettség szerinti megoszlása mind a három iskolatípus 

esetében hasonló mintázatot mutat. A legtöbb felsőfokú végzettségű a gimnazisták 

szülei között van, mely végzettség jóval kevésbé jellemző a szakgimnazisták, és még 

ennél is kevésbé jellemző a szakközépiskolások szülei esetében. Ezzel szemben a 

legfeljebb 8 általános és a szakmunkás végzettség a szakmunkás tanulók szüleire a 

legjellemzőbb, a szakgimnazisták szüleire már kevésbé, a gimnazistákéra pedig a 

legkevésbé. Összességében tehát megállapítható, hogy a szülők iskolai végzettsége a 

gimnazisták körében a legmagasabb, a szakközépiskolások esetében pedig a 

legalacsonyabb. Továbbá az is látható, hogy a szakképzésbe járók szülei nagy 

valószínűséggel rendelkeznek valamilyen szakmai végzettséggel. A szakgimnazisták 

szüleinek végzettsége elsősorban abban különbözik a szakközépiskolások szüleikétől, 

hogy az előbbiek esetében jóval elterjedtebb a gimnáziumi általános vagy a szakma 

mellett szerzett érettségi megléte, mint az utóbbiak körében. (6. ábra) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2265; nszgimn=2004; nszki=1520)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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4. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása szüleik legmagasabb iskolai 

végzettsége szerint (%) 

 

Az édesanyák (nevelőanyák), illetve édesapák (nevelőapák) munkaerőpiaci 

státusza elsősorban abban tér el egymástól, hogy az anyák között az apákhoz képest 

jóval kisebb a vállalkozók aránya és lényegesen magasabb azok aránya, akik 

valamilyen okból (munkanélküli, GYES, nyugdíjas, háztartásbeli stb.) nem dolgoznak. 

A különböző iskolatípusokba járó tanulók szüleinek munkaerőpiaci státusza szerint 

markáns különbség elsősorban abban mutatkozik meg, hogy a szakközépiskolások 

szülei körében a legkisebb a vállalkozóként dolgozók és legnagyobb az alkalmi 

munkákból élők, illetve a jelenleg nem dolgozók aránya, a gimnazisták szülei esetében 

viszont épp fordított tendencia figyelhető meg. A szakgimnáziumban tanulók szülei e 

tekintetben is egyfajta köztes kategóriát képviselnek. (7. ábra) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2110/2058; nszgimn=1825/1737; nszki=1388/1310)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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5. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása szüleik munkaerőpiaci státusza 

szerint (%) 

 

A jelenleg dolgozó – azaz vállalkozó, állandó alkalmazott, alkalmi munkát végző 

vagy közmunkás – anyákhoz képest mindhárom iskolatípus esetén jelentősen kisebb 

a szellemi foglalkozású és lényegesen magasabb a valamilyen szakmunkát végző apák 

aránya. Az iskolatípusok közötti különbség elsősorban abban nyilvánul meg, hogy a 

gimnazisták szülei körében többségben vannak a szellemi foglalkozásúak, míg a 

szakképzésbe járók szüleinek többsége valamilyen szakmunkát végez. A szakmunkás 

tanulók szülei körében a legmagasabb a segéd vagy betanított munkát végzők, s 

legkisebb a szellemi foglalkozásúak aránya. (8. ábra) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2211/2151; nszgimn=1958/1868; nszki=1484/1386)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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6. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a dolgozó szüleik foglalkozásának 

típusa szerint (%) 

 

A szülők iskolai végzettsége és munkaerőpiaci státusza mellett öt olyan 

szükséglet kielégítettségét is igyekeztünk feltárni, amelynek vizsgálatával részletesebb 

képet kaphatunk a tanulók családi hátteréről, mely családi háttér nagymértékben 

befolyásolhatja az iskolai továbbhaladás lehetséges irányait. Az eredmények azt 

mutatják, hogy a megkérdezett diákok túlnyomó többségénél van olyan nyugodt hely 

otthon, ahol meg tudja írni a házi feladatát (93%), s kilenctizedüknél még soha nem 

fordult elő, hogy szüleik anyagi helyzete miatt ne tudtak volna elmenni egy iskolai 

programra. A tanulók körülbelül háromnegyedére igaz, hogy van saját számítógépe, 

laptopja, hogy a család évente legalább egyszer el szokott utazni pihenni, valamint az 

is, hogy van a tankönyvein kívül legalább egy saját könyve. Ugyanakkor e tekintetben 

is jelentős különbségek tapasztalhatók a különböző iskolatípusokba járó tanulók 

között. A gimnazisták körében valamennyi felsorolt szükséglet kielégítettsége jóval 

gyakoribb, mint a szakközépiskolákban tanulóké, ami különösen a családi utazás és a 

saját könyv hiánya kapcsán szembetűnő. (3. táblázat) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=1869/1896; nszgimn=1571/1650; nszki=1095/1195)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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3. táblázat: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy igazak-e rá az 

alábbi alapvető szükségletre vonatkozó állítások (%) [ngimn=2286-2296, nszgimn=2021-2029, 

nszki=1557-1567] 

  
Gimnázium 

Szak-

gimnázium 

Szak-

középiskola 
Összesen 

Van olyan nyugodt hely otthon, 

ahol meg tudom írni a házi 

feladatomat. 

96,1 93,4 87,8 93,0 

Nem fordult még elő, hogy nem 

tudtam elmenni egy iskolai 

programra, mert a szüleim nem 

tudták kifizetni. 

92,1 90,7 84,4 89,6 

Van saját számítógépem, 

laptopom. 
76,4 82,7 71,4 77,2 

Évente legalább egyszer el 

szoktunk utazni a családdal 

pihenni. 

84,6 73,9 65,1 75,8 

A tankönyveimen kívül van 

legalább egy saját könyvem. 
88,9 74,7 51,8 74,1 

Forrás: GVI 2019 

Megjegyzés: A válaszok a teljes mintára vonatkozó megoszlások szerint csökkenő sorrendben jelennek meg. 

*Khí-négyzet próba: p<0,01. 

A szakképzésben, s különösen a szakközépiskolákban tanulók hátrányosabb 

helyzetét jól mutatja, ha megvizsgáljuk, hogy a felsorolt öt alapvető szükséglet közül 

mennyi elégül ki, illetve mennyiben szenvednek hiányt („depriváció”1) az adott 

iskolatípusba járó diákok. Elemzésünkben azokat tekintjük hátrányos helyzetűeknek, 

akik három vagy több szükségletet jelöltek meg kielégítetlenként. Az így értelmezett 

hátrányos helyzet alapján az érdemben válaszoló 9. évfolyamos diákok kevesebb mint 

tizede (9%) tekinthető depriváltnak. Ez az arány a gimnazisták és a szakgimnazisták 

esetében lényegesen kevesebb (5, illetve 8%), mint a szakközépiskolások körében 

(16%). (9. ábra) 

 
1 A depriváció valamitől való megfosztottságot jelent. 
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7. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy depriváltnak 

tekinthetők-e (%) 

 

A tanulók egyéni jellemzői és általános iskolai teljesítménye 

Az országos arányokhoz hasonlóan a mintában is a gimnáziumban tanulók között 

alacsonyabb a fiúk aránya (42%), a szakképzésben azonban már fiútöbblet 

tapasztalható: a megkérdezett szakgimnazisták csaknem hatoda (59%), a 

szakközépiskolások több mint héttizede (72%) fiú. 

A nappali rendszerű képzésben (nem felnőttoktatás keretében) részt vevő 9. 

évfolyamos tanulók tipikusnak mondható életkora 15 év, de gyakori, hogy 14 vagy 16 

évesen kerül be a diák a középiskola 9. évfolyamára. A 16 évnél magasabb életkor 

azonban már általában valamilyen nem szokványos iskolai életútra utal (például 

évismétlés). Az adatok jól mutatják, hogy a szakképzésben (s leginkább a 

szakközépiskolákban) tanuló 9. évfolyamosok körében magasabb az idősebb tanulók 

aránya, mint a gimnazisták esetében. Figyelemreméltó, hogy a 9. évfolyamos 

szakközépiskolások csaknem tizede (8%) 17 éves vagy idősebb. (4. ábra) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2270; nszgimn=2005; nszki=1528)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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8. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók kor szerinti megoszlása (%) 

 

A 17 éves vagy idősebb tanulók arányainak iskolatípusonkénti eltérései alapján 

valószínűsíthető, hogy különbség mutatkozik a jelenleg gimnáziumba, 

szakgimnáziumba, illetve szakközépiskolába járó tanulók korábbi általános iskolai 

teljesítménye között. Az eredmények egyértelműen igazolják ezt, hiszen a 

gimnáziumban tanulók túlnyomó többségének (69%) jeles (4,5 vagy feletti) volt az 

általános iskola 8. év végi tanulmányi átlaga, miközben a szakgimnazisták körében 

inkább a jó (3,5 és 4,4 közötti) (67%), a szakközépiskolásoknál pedig a közepes vagy 

annál is rosszabb (legfeljebb 3,4) átlageredmény a leggyakoribb (53%). (5. ábra) A 

szakközépiskolások rosszabb tanulmányi eredményeit jól mutatja az is, hogy 

körükben kiemelkedően magas azok aránya, akik félévkor vagy év végén megbuktak, 

illetve évet ismételtek (37%), miközben a szakgimnazistáknál 9, a gimnazistáknál 

pedig mindössze 3% ez az arány. 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2279; nszgimn=2051; nszki=1589)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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9. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy milyen volt az 

általános iskola 8. év végi tanulmányi átlaguk (%) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=1794; nszgimn=1532; nszki=1044)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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Továbbtanulási tervek és megvalósulásuk 

A középiskolai felvételi eljárás során a tanulók több iskolatípust, iskolát, illetve 

képzést is megjelölhetnek. Amennyiben az optimális továbbtanulási irányt az első 

helyen megjelölt iskolatípussal, iskolával, illetve képzéssel azonosítjuk, akkor látható, 

hogy leginkább a gimnáziumba felvettek továbbtanulással kapcsolatos tervei 

valósultak meg. A gimnáziumba járók 94%-a gimnáziumba szeretett volna bekerülni, 

több mint háromnegyedüknek (76%) sikerült is bekerülnie abba a gimnáziumba, amit 

első helyen jelölt meg, s nyolctizedük (80%) azon a tagozaton tanul, amin leginkább 

szeretett volna. Ezzel szemben a szakgimnáziumba járók 77%-a jelölt meg 

szakgimnáziumot első helyen, kétharmaduk (67%) az első helyen megjelölt 

szakgimnáziumban tanul, háromnegyedük (75%) pedig olyan szakirányon, amit első 

helyen jelölt meg. A szakközépiskolások esetében ezek az arányok sorrendben a 

következőképpen alakultak: 85, 67, illetve 69%. (10. ábra) Az adatok alapján az is 

látható, hogy a szakgimnáziumba felvettek közül többen is vagy gimnáziumba (10%), 

vagy szakközépiskolába (11%) szerettek volna leginkább bekerülni, míg a 

szakközépiskolások elsősorban az érettségit is adó szakgimnáziumokat preferálták 

volna, amit jól mutat, hogy szakgimnáziumot egytizedük jelölt első helyen a felvételi 

eljárás során. 

10. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy az általános iskola 

után első helyen jelentkezett-e abba az iskolatípusba, középiskolába, illetve képzésre, 

amire felvették (%) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2294; nszgimn=2033; nszki=1578)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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A megkérdezett tanulók válaszai alapján az is látható, hogy túlnyomó többségük 

(59%) az általános iskola 8. évfolyamának első félévében dönti el, hogy hol és mit 

tanuljon tovább, mely arány lényegében mindhárom iskolatípusba járó tanulók 

körében hasonlóképpen alakul. Amiben lényeges különbség mutatkozik az az, hogy a 

gimnazisták korábban hoznak döntést, mint a szakképzésben tanuló kortársaik: a 

gimnazisták egyharmada már a 7. évfolyamosként döntött későbbi továbbtanulásáról, 

míg ez az arány a szakgimnazistáknál vagy szakközépiskolásoknál 24–26% között 

alakul. Ezzel párhuzamosan a szakképzésben tanulók körében a gimnazistákhoz 

képest 5–6 százalékponttal nagyobb azok aránya, akik az utolsó pillanatokban hoztak 

döntést a továbbtanulásukról. (11. ábra) 

11. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy mikor döntöttek a 

továbbtanulásukról (%) 

 

Továbbtanulási döntését a tanulók túlnyomó többsége (83%) nem bánta meg, de 

vannak olyan tanulók, akik másik iskolát és képzést (7%), vagy ugyanabban az 

iskolában egy másik képzést választanának (6%), vagy másik iskolát, de ugyanazt a 

képzést választaná (4%). A gimnáziumba járók elégedettebbek a döntésükkel (86%), 

mint a szakgimnazisták (82%) és a szakközépiskolások (78%). A döntésükkel 

némiképp elégedetlen szakgimnazisták 12%-a választana másik iskolát, 14%-a pedig 

másik szakirányt, míg a szakközépiskolások körében az inkább másik iskolát 

választók aránya 17%, az inkább másik szakmát választóké pedig 13%. (12. ábra) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2244; nszgimn=2027; nszki=1568)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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12. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy ugyanezt az iskolát és 

képzést (tagozatot/szakirányt/szakmát) választanák-e, ha most döntenének (%) 

 

A tanulók továbbtanulási aspirációit jól jelzi az, hogy mi az a legmagasabb iskolai 

végzettség, amelyet életük során szeretnének elérni. A megkérdezett tanulók többsége 

(37%) valamilyen főiskolai vagy egyetemi diplomát, de sokan szakma és érettségi 

megszerzését tervezik (29%). A kizárólagos szakmaszerzés (11%), illetve az általános 

érettségi megszerzése (7%) már jóval kevésbé elterjedt cél. Figyelemreméltó, hogy a 

tanulók relatíve nagy hányada (8%) a doktori fokozat megszerzését tűzte ki célul, 

illetve még nem tudja, illetve nem gondokozott azon, hogy mi az a legmagasabb 

iskolai végzettség, amit szeretne megszerezni (9%). 

Eredményeink alapján jelentős eltérések tapasztalhatók a különböző 

iskolatípusokba járó diákok elképzeléseiben. A gimnazisták jóval magasabb 

végzettség elérését tervezik, mint a szakképzésben tanuló társaik: csaknem hattizedük 

(57%) felsőfokú végzettséget szeretne elérni, s jelentős körükben azok aránya is, akik 

doktori végzettséget szeretnének (18%). Ezzel szemben a szakközépiskolások a 

szakmaszerzést (36%), illetve a szakma melletti érettségi megszerzését (47%) 

preferálják leginkább, s elenyésző körükben a felsőfokú végzettséget akarók aránya 

(6%). A szakgimnazisták e tekintetben is egyfajta köztes kategóriát képviselnek, hiszen 

körükben markánsan megjelenik az érettségi (47%), illetve a felsőfokú végzettség 

iránti igény is (41%). A kérdés kapcsán jelenleg még bizonytalanok aránya a 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2277; nszgimn=2019; nszki=1557)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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gimnazisták körében a legmagasabb (11%), s a szakközépiskolások esetében a 

legalacsonyabb (5%). (13. ábra) 

13. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy mi az a legmagasabb 

iskolai végzettség, amelyet szeretnének elérni életük során (%) 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2294; nszgimn=2047; nszki=1575)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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A továbbtanulási döntést befolyásoló tényezők 

Eredményeink azt mutatják, hogy a gimnazistákat leginkább az intézmény 

befolyásolja a döntéshozatalban (40%), míg a szakgimnazisták (23%) és a 

szakközépiskolások (21%) esetében nem ez tűnik a legmeghatározóbb szempontnak. 

A szakgimnazisták és a szakközépiskolások nagyrésze (41, illetve 48%-a) előbb azt 

dönti el, hogy mit, milyen képzésen szeretne továbbtanulni, s ehhez választ 

intézményt. Iskolatípustól függetlenül elmondható, hogy a tanulók több mint 

háromtizede esetében a képzés és az iskola egyformán fontos szerepet játszott a 

döntésében. (14. ábra) 

14. ábra: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy az iskola vagy a 

képzés (tagozat/szakirány/szakma) volt a meghatározóbb a döntésükben (%) 

 

A továbbtanulással kapcsolatos döntésekben iskolatípustól függetlenül 

egyértelműen a szülőknek, családtagoknak van a legmeghatározó szerepe: a 

gimnazisták kiemelkedő arányban (73%) ezt jelölték meg a három legmeghatározóbb 

döntésbefolyásoló tényező egyikeként, de a szakképzésben tanulók esetében is több 

mint 60% ez az arány. A szülők és a család után leginkább a középiskolai tájékoztatók 

és nyílt napok, valamint az osztálytársak, kortársak befolyásoló szerepe jelenik meg 

mindhárom iskolatípus esetén, hozzátéve, hogy e tekintetben is lényeges eltérések 

tapasztalhatók: a szakgimnazisták a másik két iskolatípusba járókhoz képest 

lényegesen kisebb arányban (31%) gondolják úgy, hogy az osztálytársaik, kortársaik 
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Forrás: GVI, 2019 (ngimn=2291; nszgimn=2052; nszki=1576)

*Khí-négyzet próba: p<0,01.
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befolyásolták a döntésüket (gimnázium: 46%, szakközépiskola: 37%), míg a 

szakközépiskolások esetén a középiskolai tájékoztatók, nyílt napok szerepe jóval 

kisebb (36%), mint a másik két iskolatípusban (egyaránt 49%). További kiemelendő 

különbség, hogy a szakképzésben tanulók általános iskola utáni továbbtanulási 

döntésében – más szóval a szakképzés felé történő orientációban – az általános iskolai 

pályaválasztási rendezvények, valamint a pályaválasztási tanácsadók, szakemberek is 

sokkal nagyobb szerepet játszanak, mint ami a gimnáziumban továbbtanulók esetében 

látható. A szakközépiskolásoknál a másik két iskolatípusba járókhoz képest az 

általános iskolai osztályfőnök szerepe is kiemelkedőbb, míg a gimnazisták esetében a 

más tanárok szerepéről mondható el ugyanez. A felsorolt tényezők közül egyedül a 

legkisebb arányban említett befolyásoló tényező, a médiából történő tájékozódás 

szerepének megítélésében nincs lényegi, statisztikailag szignifikáns eltérés az egyes 

iskolatípusokba járó diákok között. (4. táblázat) 

4. táblázat: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy kiknek, mely 

tényezőknek volt a legfontosabb szerepe a továbbtanulási döntésükben (%) [ngimn=2301; 

nszgimn=2056; nszki=1584] 

  Gimnázium 
Szak-

gimnázium 

Szak-

középiskola 
Összesen 

szüleimnek, családtagjaimnak** 73,1 61,9 62,9 66,5 

középiskolai tájékoztatóknak, 

nyílt napoknak** 
49,3 48,9 36,0 45,6 

osztálytársaimnak, barátaimnak, 

ismerőseimnek** 
46,4 31,4 37,4 38,8 

internetről való tájékozódásnak* 26,9 30,6 27,3 28,3 

általános iskolai 

osztályfőnökömnek** 
19,7 19,1 28,6 21,8 

általános iskolai pályaválasztási 

rendezvényeknek** 
11,6 20,7 19,2 16,7 

pályaválasztási tanácsadóknak, 

szakembereknek** 
7,7 20,7 20,4 15,6 

más általános iskolai 

tanáromnak** 
14,1 6,7 9,1 10,2 

véletlennek (így alakult)** 7,9 11,0 12,2 10,1 

médiából való tájékozódásnak 6,0 7,2 6,9 6,7 

Forrás: GVI 2019 

Megjegyzés: A megkérdezettek legfeljebb 3 tényezőt jelölhettek. A válaszok a teljes mintára vonatkozó megoszlások 

szerint csökkenő sorrendben jelennek meg. Félkövérrel emeltük ki az adott iskolatípuson belül az első három 

leggyakoribb említést, míg a 10 százalék alatti megoszlásokat világosszürke árnyalattal jelöltük. 

Khí-négyzet próba: *p<0,05, **p<0,01. 
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Az iskolaválasztás szempontjai 

A gimnazisták esetében az iskolaválasztáskor döntő szempont volt, hogy a választott 

iskolában azt tanulhassa, amit szeret, ami érdekli (52%), de ugyanígy meghatározó 

volt az iskola jó híre, elismertsége (51%) és az adott iskola oktatási tevékenységének 

magas színvonala (47%). Esetükben általánosságban elmondható, hogy a döntés során 

sokkal központibb szerepet kap a választott iskola minősége, infrastruktúrája 

(felszereltség, elhelyezkedés stb.), az iskola által biztosított lehetőségek tárháza, és az 

iskola későbbi továbbtanulással kapcsolatban remélt támogatása, mint a másik két 

iskolatípusba járó tanulóknál. Ezen felül az osztálytársak, barátok szerepe is 

meghatározóbb náluk, mint a szakképzésben tanulóknál. 

A szakgimnazisták döntése során elsősorban az számít egy iskola 

kiválasztásakor, hogy ott azt tanulhassa majd, amit szeret (66%). Ennél jóval kevésbé 

számít a család ajánlása (34%) és az iskola jó híre, elismertsége (30%). A 

szakgimnazisták iskolaválasztási döntésében jelentősebb szerepet játszik még az is, 

hogy mennyire lesz majd könnyű az adott iskolából elhelyezkedni a munkaerőpiacon 

(27%), illetve továbbtanulni (21%), valamint, hogy ajánlják-e az osztálytársak, barátok, 

ismerősök (19%) és megfelelő színvonalú-e az oktatás (19%). 

A szakközépiskolások – a másik két iskolatípushoz hasonlóan – leginkább azért 

választották az adott iskolát, mert ott azt tanulhatják, amit szeretnének, ami érdekli 

őket. Ezen felül, igaz lényegesen kisebb aránnyal, meghatározó tényezőnek jelölték a 

család ajánlását (33%), valamint a későbbi könnyebb elhelyezkedést is (24%). 

Döntésükben sokkal kevésbé számít az iskola és az oktatás minősége, illetve a 

továbbtanulás lehetősége, mint a másik két iskolatípusba járók esetében, s náluk 

jelenik meg leginkább, hogy az alacsonyabb bekerülési küszöb (19%), az egyéb 

lehetőségek hiánya (7%), a tanulmányok könnyebb teljesíthetősége (7%), illetve a 

tankötelezettség teljesítése miatt (5%) esett a választásuk az intézményükre. (5. 

táblázat) 
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5. táblázat: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy miért jelenlegi 

középiskolájukat választották (%) [ngimn=2307; nszgimn=2057; nszki=1590] 

  
Gimnázium 

Szak-

gimnázium 

Szak-

középiskola 
Összesen 

itt azt tanulhatom, amit szeretek, 

ami érdekel** 
52,1 65,6 58,9 58,6 

az iskola jó híre, elismertsége 

miatt** 
51,0 29,9 20,9 35,7 

családom (pl. szülő, testvér) 

ajánlotta* 
37,0 33,7 33,3 34,9 

oktatás magas színvonala miatt** 46,8 19,0 8,2 26,9 

innen könnyebb lesz 

továbbtanulni** 
35,3 20,8 8,0 23,0 

innen könnyű lesz 

elhelyezkedni** 
15,0 26,8 24,2 21,5 

osztálytársaim, barátaim, 

ismerőseim ajánlották** 
24,7 19,2 18,8 21,2 

ez az iskola volt közel a 

lakóhelyemhez** 
22,1 13,6 14,6 17,1 

osztályfőnököm, más tanárom 

ajánlotta 
15,4 13,6 16,2 15,0 

könnyű volt ide bekerülni** 7,6 13,4 18,5 12,5 

az iskola felszereltsége** 14,5 9,1 7,4 10,8 

az iskola településének 

lehetőségei miatt** 
10,7 7,0 6,8 8,4 

az iskola által biztosított tanórán 

kívüli foglalkozások miatt** 
8,5 4,5 4,1 5,9 

csak ide vettek fel** 2,6 4,7 7,3 4,6 

tulajdonképpen véletlen 

választás volt 
3,2 4,2 3,8 3,7 

itt könnyű bizonyítványt 

szerezni** 
1,3 1,6 6,8 2,9 

16 éves koromig muszáj 

tanulnom** 
1,9 1,8 5,0 2,7 

Forrás: GVI 2019 

Megjegyzés: A megkérdezettek több választ is megjelölhettek. A válaszok a teljes mintára vonatkozó megoszlások 

szerint csökkenő sorrendben jelennek meg. Félkövérrel emeltük ki az adott iskolatípuson belül az első három 

leggyakoribb említést, míg a 10 százalék alatti megoszlásokat világosszürke árnyalattal jelöltük. 

Khí-négyzet próba: *p<0,05, **p<0,01. 
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A képzésválasztás szempontjai 

A képzésválasztás hasonló szempontok alapján történik, mint az iskola kiválasztása, s 

az iskolatípusok szerinti különbségek kapcsán is hasonló megállapítások tehetőek. 

Mindhárom iskolatípus esetén a képzés kiválasztásnak legmarkánsabb indoka az az, 

hogy egyszerűen érdekli őket az adott képzés (gimnázium: 65%, szakgimnázium: 75%, 

szakközépiskola: 68%). 

A gimnazisták körében a képzés jó híre, elismertsége (35%) és az általános iskolai 

tanulmányi eredmények sokkal erősebben befolyásolják a képzésválasztást (29%), 

mint a szakképzésbe került tanulók esetében. Ezen felül még jelentős érvként jelenik 

meg esetükben a család ajánlása (25%) és az is, hogy az adott képzés irányába 

szeretnének továbbtanulni (26%). A gimnáziumba felvetteknél a munkaerőpiaci 

érvényesülés (jó kereset, könnyű elhelyezkedés) sokkal kevésbé esik latba a képzésről 

szóló döntés során, mint ami a szakképzésben részt vevők esetében látható. 

A szakgimnazistáknál a döntés során a képzés jó híre (26%), a későbbi 

továbbtanulás (25%) és a család ajánlása (24%) mellett markánsan megjelennek az 

olyan munkaerőpiaci szempontok is mint a jó kereseti lehetőség (28%) vagy a 

könnyebb elhelyezkedés esélye (24%). Ezzel szemben az általános iskolában elért 

tanulmányi eredményt, mint képzésválasztást befolyásoló tényezőt, a 

szakgimnazisták – a gimnazistákkal ellentétben – csak kis arányban jelölték (15%). 

A szakközépiskolások körében a képzésválasztás során a szakma jó híre és 

elismertsége (24%) és a család ajánlása (22%) mellett szintén fontos szempont a jó 

kereseti lehetőség (26%) és a munkaerőpiaci érvényesülés (20%). Döntésükben a másik 

két iskolatípushoz képest nagyobb szerepet játszik még a családi hagyomány, vagyis 

az, hogy már volt olyan családtag, aki ugyanezt a szakmát tanulta (21%), valamint az 

ösztöndíj lehetősége is (16%). Ugyanakkor – a szakgimnazistákhoz hasonlóan – a 

korábban elért tanulmányi teljesítmény (15%) és – a másik két iskolatípusba járókkal 

ellentétben – a továbbtanulás lehetősége már kevésbé számít a döntésük során (15%). 

Hasonlóan az iskolaválasztáshoz a képzés kiválasztása során is nagyobb arányban 

jelenik meg a szakközépiskolásoknál a könnyebb bekerülés (13%) és 

bizonyítványszerzés lehetősége (6%), valamint a kényszerből történő választás (csak 

ez a lehetőség volt a lakóhely közelében, máshova nem vették fel, tankötelezettség 

teljesítése stb.). (6. táblázat) 
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6. táblázat: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy miért jelenlegi 

képzésüket (tagozat/szakirány/szakma) választották (%) [ngimn=2253; nszgimn=2057; nszki=1586] 

  
Gimnázium 

Szak-

gimnázium 

Szak-

középiskola 
Összesen 

érdekel ez a képzés* 64,9 75,3 68,0 69,4 

képzés jó híre, elismertsége miatt* 34,8 27,2 24,0 29,2 

családom (pl. szülő, testvér) 

ajánlotta 
25,3 24,1 22,3 24,1 

ebben az irányban szeretnék majd 

továbbtanulni* 
26,2 24,9 9,0 21,1 

jól lehet vele keresni* 10,3 27,6 26,4 20,6 

a tanulmányi eredményeim 

alapján ez tűnt a legjobb 

döntésnek* 

29,3 14,6 14,8 20,3 

könnyű vele elhelyezkedni* 14,9 23,5 20,2 19,3 

a családomban (pl. szülő, testvér) 

más is ezt tanulta* 
17,1 19,0 21,3 18,9 

osztálytársaim, barátaim, 

ismerőseim ajánlották* 
14,8 11,3 10,5 12,4 

osztályfőnököm, más tanárom 

ajánlotta* 
13,7 10,2 12,0 12,0 

könnyű volt bekerülni* 5,3 8,1 12,8 8,3 

ösztöndíjat szerettem volna kapni* 3,5 4,0 16,0 7,0 

ezt lehet tanulni a lakóhelyem 

közelében* 
4,9 3,6 6,4 4,9 

csak ide vettek fel* 2,7 3,2 6,7 4,0 

tulajdonképpen véletlen választás 

volt 
3,6 3,5 3,3 3,5 

könnyű bizonyítványt szerezni* 1,6 1,7 5,5 2,7 

16 éves koromig muszáj 

tanulnom* 
1,4 1,6 4,2 2,2 

Forrás: GVI 2019 

Megjegyzés: A megkérdezettek több választ is megjelölhettek. A válaszok a teljes mintára vonatkozó megoszlások 

szerint csökkenő sorrendben jelennek meg. Félkövérrel emeltük ki az adott iskolatípuson belül az első három 

leggyakoribb említést, míg a 10 százalék alatti megoszlásokat világosszürke árnyalattal jelöltük. 

*Khí-négyzet próba: p<0,01. 

mailto:gvi@gvi.hu
http://www.gvi.hu/


GVI • 1054 Budapest, Szabadság tér 7. • tel: 235-05-84 • e-mail: gvi@gvi.hu • Internet: http://www.gvi.hu 

29 / 30 

Jövőbeli munkával kapcsolatos elvárások 

A tanulók számára a jövőbeli munkával kapcsolatos legfontosabb (és egyben 

általános) elvárás, hogy sok pénzt keressenek majd vele. Ez az elvárás a 

szakközépiskolások esetében kimagasló (70%), de a szakgimnazisták (57%) és a 

gimnazisták (51%) esetében is igen jelentős.  

A pénzen kívül a gimnazisták körében erőteljesen megjelenik az is, hogy szeresse 

a majdan választott munkáját (50%), és a jövőbeli munka érdekességét, változatosságát 

fontosnak tartók aránya is jelentősnek mondható (37%). A hasznos munkavégzés 

(28%), az önmegvalósítás (20%), jó munkatársi kapcsolat (19%), a munka melletti sok 

szabadidő (19%), az önállóság (16%) és a nyugodt munkakörnyezet (14%) is 

hangsúlyosabb elvárásként jelenik meg esetükben. 

A szakgimnazisták körében is megjelenik – igaz a gimnazistákhoz képest kisebb 

arányban – a leendő munka szeretete (37%), valamint a változatosság (33%), a hasznos 

munkavégzés (25%), az önmegvalósítás (17%) és az önállóság igénye (14%). A nyugodt 

környezetet (14%) jelölők aránya tulajdonképpen megegyezik a gimnazisták körében 

tapasztaltakkal, ugyanakkor az, hogy a munkahely megszűnése ne jelentsen 

problémát már lényegesen fontosabb elvárás esetükben (14%), mint a gimnazisták 

körében (7%). 

A szakközépiskolások a kereset mindent uraló fontossága után elsősorban az 

érdekes és változatos munkavégzést (28%), a jó munkatársi kapcsolatokat (25%), a 

munka szeretetét (24%) és a jövőbeli munka hasznosságát (22%) tartják fontosnak. 

Ezen felül – a másik két iskolatípusba járókhoz képest – kiemelkedő körükben az az 

elvárás, hogy könnyen találjanak majd új munkahelyet, ha a régi valamilyen oknál 

fogva megszűnne (20%). 

A szakképzésben tanulók esetében a gimnazistákhoz képest gyakoribb az olyan 

elvárások említése, mint a mások irányításának, a lakóhely közelében való 

elhelyezkedés vagy a pontos szabályok, utasítások szerint történő munkavégzés 

vágya, mely utóbbi inkább a szakközépiskolások körében népszerűbb (6%). (7. 

táblázat) 
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7. táblázat: Az egyes iskolatípusokba járók megoszlása a szerint, hogy melyik tényezőket 

tartják a legfontosabbnak jövőbeli munkájukkal kapcsolatban (%) [ngimn=2307; 

nszgimn=2047; nszki=1582] 

  
Gimnázium 

Szak-

gimnázium 

Szak-

középiskola 
Összesen 

sok pénzt keressek** 50,5 57,0 69,9 57,9 

szeressem, amivel foglalkozom** 49,7 37,4 24,3 38,7 

érdekes, változatos legyen a 

munkám** 
36,5 33,4 27,8 33,1 

úgy érezzem, hogy hasznos 

munkát végzek** 
27,8 24,9 22,4 25,3 

jó kapcsolatom legyen a 

munkatársaimmal** 
18,9 19,9 24,5 20,7 

a munka mellett sok szabadidőm 

legyen** 
18,5 18,9 15,0 17,7 

megvalósíthassam az ötleteimet, 

elképzeléseimet** 
19,8 16,7 13,6 17,1 

önállóan dönthessek, 

végezhessem a feladataimat** 
15,5 14,4 12,0 14,2 

nyugodt, kellemes környezetben 

dolgozhassak** 
13,8 14,4 10,7 13,2 

könnyen találjak új munkahelyet, 

ha a régi megszűnik** 
7,2 14,2 20,4 13,1 

sok új dolgot tanulhassak a 

munkám során** 
7,8 10,0 11,8 9,6 

lehetőségem legyen a szakmai 

előrelépésre 
6,9 7,4 6,7 7,0 

másokat irányíthassak** 4,8 6,2 7,6 6,0 

a lakóhelyem közelében 

dolgozhassak* 
3,8 5,2 5,6 4,8 

hamar vezető beosztásba 

kerülhessek** 
4,9 5,6 3,4 4,7 

pontos szabályok, utasítások 

szerint dolgozhassak** 
2,2 3,1 6,0 3,5 

Forrás: GVI 2019 

Megjegyzés: A megkérdezettek legfeljebb 3 tényezőt jelölhettek. A válaszok a teljes mintára vonatkozó megoszlások 

szerint csökkenő sorrendben jelennek meg. Félkövérrel emeltük ki az adott iskolatípuson belül az első három 

leggyakoribb említést, míg a 10 százalék alatti megoszlásokat világosszürke árnyalattal jelöltük. 

Khí-négyzet próba: *p<0,05, **p<0,01. 
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